

SLOVENEK

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman:
za
celo leto naprej 26 K — h
pol leta „ 13 „ — „
četrt „ „ 6 „ 50 „
mesec „ „ 2 „ 20 „

V upravništvu prejeman:
za
celo leto naprej 20 K — h
pol leta „ 10 „ — „
četrt „ „ 5 „ — „
mesec „ „ 1 „ 70 „

Za pošiljanje na dom
20 h na mesec.

Naročnine in Inserate
sprejema upravništvo v
Katol. Tiskarni, Kopitar-
jeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo,
nefrankovana pisma ne
vsprejemajo.

Uredništvo je v Seme-
niških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvzemši
nedelje in praznike, ob
pol 6. uri popoldne.

Štev. 28.

V Ljubljani, v ponedeljek 5. februarja 1900.

Letnik XXVIII.

Hribarjeva zveza županov.

Tržaška »Edinost« se je v soboto vsedla na sodni stol in obsodila obe slovenski stranki na Kranjskem. Liberalno - narodno stranko je obsodila zaradi njene zveze z nemškutarji in zlasti zaradi tega, ker si je ta stranka po zvezi z dr. Mraulagom pridobila simpatije celjske »Wachte«. »Edinost« je prepričana, da je to zločin proti koristim naroda slovenskega in da grešiti proti koristim naroda nikomur ni dovoljeno niti v imenu — nasprotstva do klerikalcev. S tem »Edinost« ni povedala nič drugega, kakor kar imamo Slovenci zapisano na vsakem listu naše trinajststoletne zgodovine. Prav ima tedaj »Edinost«, ko trdi, da je atentat proti življenjskim koristim naroda zagrešil tisti, kdor je kakorsibodi sodeloval na shodu nemških in nemškutarjskih trgovcev v Mariboru. — Nato pa »Edin.« obsoja katoliško-narodno stranko zaradi tega, ker smo priporočili našim krščanskim županom, da naj nikar ne pristopijo županski zvezi, kateri je za poglavarja odločen liberalni župan Ivan Hribar. »Edinost« pravi, da je zveza potrebna za narodno organizacijo in da mi nimamo nijednega veljavnega stvarnega razloga za tako nasprotovanje.

Razložiti hočemo danes, da imamo za nasprotovanje proti »Hribarjevi zvezi županov« če ne več, vsaj jeden jako veljaven in stvaren razlog, namreč krščansko načelo, ki stoji v programu naše stranke.

Glede krščanskega načela v slovenskem narodnem programu je mogoče trojno stališče. Mogoče je, da je stranka samo narodna in da jej je čisto vse jedno, če kdo goji ali pa izpodkopa v narodu versko čutilo. Na tem stališču verskega indiferentizma stoji tržaška »Edinost«, ki sicer krščanstva ne napada, ki se pa vendar noče nikdar izjaviti, da je atentat proti življenjskim koristim našega, v bistvu vernega naroda, če kdo vanj uvaja liberalizem. Na drugem stališču stoji sedanja liberalno - narodna stranka na Kranjskem, o kateri ima tudi »Edin.« kopo dokazov, da ji je propagiranje liberalizma glavna smer »narodnega« delovanja, tako da je njen

glavar dr. Tavčar na mnogih shodih in v kranjskem deželnem zboru ne-le zavrgel točko programa, s katero je stranka pred petimi leti še izjavila, da so ji »načela katoliške vere trden temelj razvoju slovenskega naroda«, ampak se drzil zadnji teden v ljubljanskem občinskem svetu celo zagroziti, da bode pometel, seveda s pomočjo skrajno liberalnih Nemcev, sedanje »Narodovemu« evangelju že slinasto-udane mestne odbornike in jih nadomestil z drugimi, ki bodo še bolj liberalni. Tretje stališče pa zavzemamo mi, ki smatramo krščanstvo kot bistven del našega narodnega programa in vsako poniževanje verskega čutila v javnem življenju kot pritisk na punčico našega očesa. Ker je liberalno-narodna stranka nedavno v »Narodnem domu« odločno izjavila, da noče, prav zaradi krščanskih načel, katerih mi ne prodamo za nobeno ceno, nikake dotike imeti s katoliško - narodno stranko — in župan Hribar je poleg dr. Tavčarja glavni voditelj te liberalne stranke! — in ker »Slovenski Narod«, glasilo liberalne stranke, dan za dnevom huje besni zoper vsak pojav krščanske misli med narodom ter v blato gazi vse, kar je krščanstvu svetega — župan Hribar pa kot glavni delničar »Narodne tiskarne« podpira in odobrava list, kateri glede podleuma zanosti nima para na tej zemlji! — tedaj bi mi napravili najhujši atentat na življenjski princip našega katoliškega naroda, ako bi rekli dosedaj po veliki večini vernim županom, cvetu naroda, da naj stopijo v kakoršnokoli organizacijo pod načelstvom Ivana Hribarja.

Seveda porečete Tržačani: Kaj ima pa vera opraviti z župansko zvezo? Prosimo! Sami pravite z ozirom na njena pravila, da se bode županska zveza tikala kulturnih in gospodarskih zadev slovenskega naroda, katere je reševati po principih krščanstva. Prav na gospodarskem polju pa bijemo prijatelji stiskanega naroda boj z oznanovanci gospodarskega liberalizma z onimi, ki posebno zadnji čas z vso vnemo ščitijo Tavčarjeve »oderuhe« in kapitaliste ter se vežejo celo s tujimi

elementi, da bi mogli do kostij obrati že itak izsesani naš narod.

Vsaka zveza županov pod liberalcem Ivanom Hribarjem, ki je kost od Tavčarjeve kosti, bi bila tedaj korak do narodnega samomora. Katoliška vera nam ni samo dragocena z ozirom na oni svet, ampak mi smatramo tudi uveljavljenje njenih načel na kulturnem in gospodarskem polju kot najboljšo sredstvo, da si naš narod vkljub mnogim in hudim sovragom ohrani svoj obstoj in up na boljše bodočnost.

Ako nas hočete premamiti z nado, da »Ljubljana utegne kdaj dobiti konservativnega župana, ki bode lahko načeljeval županski zvezi«, ne tajimo, da se nadejamo doživeti čas, ko se bode unesel sedanji liberalni naval, prav zato je pa naša dolžnost, ničesar ne storiti, da bi se ta trenotek oddaljeval, kar bi se pa gotovo zgodilo, ako bi mi še celo naše krščanske župane položili pod kruto liberalno žezlo Ivana Hribarja.

Katoliško-narodna stranka ima svoje dobro organizacijo. Dokler nas loči od liberalcev prepad, katerega je pomagali koptati Hribar, župani naši na oni strani nimajo ničesar opraviti. Tisti, ki prestopijo ta prepad po zgrajenem mostu županske zveze, bodo prejeli vsled nove organizacije tudi ob volitvah ukaze od nam nasprotnega poglavarja in zato se bode zoper take župane pri prvih občinskih volitvah vzdignil narod, ki ni in noče biti sluga liberalne misli.

Tako, gospodje tržaški, natočili smo čašo čiste brežanke. Kadar se bodo načela katoliške vere v dejanju priznavala tudi od nam sedaj nasprotnih strank kot trden temelj razvoju slovenskega naroda, tedaj izprijemo to zlato kapljico v bratski organizaciji in skupni zvezi. Če sedaj še ni mogoče, nismo tega krivi niti mi, niti naši vrli župani.

Spravne obravnave.

Danes so se na Dunaju v palači ministrskega predsednika pričele pravne obravnave mej zastopniki češkega in nemškega

prebivalstva na Češkem in Moravskem. Mi odkrito izražamo svoje veselje, da se je vladi posrečilo zbrati zaupnike nasprotnih si strank skupnemu razgovoru o potih in sredstvih, ki bi dovedla k potrebni spravi, ali vsaj premirju. Posebno pa nas veseli, da so se odzvali povabilu zastopniki češkega naroda in tako dokazali svojo miroljubivost in spravljivost. Mi želimo spravo iz razlogov, katere smo že »petovano naglašali. Dokler si češki in nemški narod v deželah češke krone stojita nasproti v bojnih četah, tako dolgo pač ni misliti na vspešno delo v parlamentu, tako dolgo stojimo tudi Slovenci in z nami drugi Slovani pred negotovo bodočnostjo kot trpini v boju za svoja prava. — Toda — jako malo imamo upanja, da se uresničijo že sedaj naše želje. V nemškem taboru prevladuje skrajni radikalizem in tudi takozvani zmerni krogi kažejo toliko prevzetnosti in želja po hegemoniji, da bi morali biti večji optimisti, nego smo, ko bi hoteli in mogli pričakovati ugodnega vspeha spravnih obravnav.

Nemci so se uživali v misel in trdno prepričanje, da so oni sami poklicani voditi usodo Avstrije. Razdelili so avstrijske narode v prvo, drugo in tretjo vrsto, katera razdelitev že »a priori« izključuje ono narodno ravnopravnost, ki je vsaj po besedi zajamčena vsem narodom v državni ustavi. Dokler so bili Nemci v večini v češkem deželnem in v državnem zboru, niti slišati niso hoteli o spravnih obravnava. Še le v trenotku, ko so na parlamentarnem odru naravnim potom prišli v manjšino, začeli so skrbeti, da potom pogajan in »sprave zopet to ulové, kar so v boju zgubili. A tudi v tem trenotku niso nikdar mislili in danes ne mislijo na ugotovljenje obestranskih pravičnih zahtev, marveč edino le na sredstva, s katerimi bi se dokopali do večine ali vsaj odločilne besede. In to dejstvo moramo vedno imeti pred očmi, da nas ne vara optimizem.

»Politik« je gotovo tudi v tem vprašanju jako zmeren list, ki resno in trezno presoja razmere. In ta piše: Nemci v jezikovnem oziru nimajo ničesa tirjati, ker so nasičeni. Zato so v istini njihove zahteve

LISTEK.

Šest dni v Italiji.

Spisal Martinkov.

(Dalje.)

Kako pa je pri nas z razstavami? Prav slabo. Še te razstave, kar smo jih imeli do sedaj pri nas, so bile obiskovane jako slabo. Pri nas nimamo niti smisla, niti veselja za take reči. Edina razstava, ki se je pa le dobro obnesla za razstavljavce same, je bila ona pred leti na starem strelišču prirejena vinska razstava, kjer so popili vse rastavljeno vino, in so morale naposled pomagati vse gostilne, ki so imele količkaj cvičku podobnega vina. Za take razstave imamo pri nas še veselje, a za one, ki nam naj bi dajale dušni užitek, te pa preziramo ter tako očitno kažemo svojo duševno revščino. V muzeju, kjer naj bi bila taka stalna razstava umetniških proizvodov zlasti v našem slikarstvu, ni prostora. Kolikor je ondi slik, so tako razstavljene in obešene v takem neredu, da je vsaka hribovska hiša glede slik in podob bolje urejena. Pa tudi za za-

časne razstave nam manjka prostora. Poglejmo tako razstavo, katero prireja leto za letom naša toliko hvalevredna bratovščina presv. R. Telesa.

Drugodi n. pr. v Gradcu in v Celovcu veliko bobnajo o svojih razstavah, ki se pa še od daleč ne morejo primerjati z izdelki naše bratovščine, in kedo se zmeni za našo vsakoletno razstavo? Nihče! Da ne omenjati neprimerne in slabo razsvetljenega lokala, v katerem se razgrinjajo ti v mnogih ozirih glede tehničnih in dela pravcati umotvori, opomnim naj le, da se še v naših časnikih ne črneh besedica o tej razstavi in to že nekaj let ne, kakor bi se zmenili. Proizvodom naših umetnikov ni pri nas drugega prostora, kakor kaka izložba narejene moške in ženske obleke ali pa med raznimi pisanimi modernimi črepinjami v tej ali oni prodajalnici. Pa še hvaležni smejo biti, da so jim vsaj te na razpolago. Tako je pri nas, pa žalostno je. Prav taka je tudi z našim škofjskim muzejem! Quousque tandem!

Vsestransko zadovoljen po takem izbornem užitku zapuščam akademijo ter stopim na bližnji parnik, kateri vozi do otoka Lido. Vožnja za večje parnike je tu znamenovana z zabitimi koli, katerih je polno do imenovanega otoka. Kaj lep podolgovat otok je to in neki naravni jez, ki brani srditim valovom adrijskega morja, da se ne zaganjajo z vso svojo silo naravnost v Benetke.

Vsled južno-zapadnega vetra bilo je morje zelo nemirno, dasiravno je bilo še nebo čisto jasno in najlepši pomladni dan. Visoko so se zaganjali morskali valovi proti lesenim kolom in peneč se razpršali, puščajoč za seboj razne morske školjke in morske konjičke, katere so pobirali sproti nekateri ribiči in jih ponujali za mali denar. Prav veličasten je ta pogled od tod na morje. Prijazna in ne preveč draga je tudi ondotna velika in vsem potrebsčinam zadostujoča gostilna ali kakor se imenuje »Albergo e ristorante Margherita«, kjer radi postrežejo z izvrstnim vinom. Noč se je že narejala, ko pridem s parnikom zopet nazaj v hotel Sandwirt.

Utrujen po današnjih prevarah in izbornem dušnem užitku, menil sem iti kmalo počivat, posebno ker sem bil namenjen drugi dan zopet stati. A nečesa še nisem videl

in to je življenje in vrvenje na trgu sv. Marka ob nočni razsvetljavi. Znano je, da je ta trg eden najlepših na svetu in da je tu za Benečane in tujece od večera do polnoči pravcati Eldorado. Temu moram pritrčiti tudi jaz. Prišedšega ob bregu proti dožev palači objame te zvečer morje čarobne svetlobe. Tako je svitlo kakor ob belem dnevu. Ljudi hodi na tisoče gori in doli po četrkotnem trgu. Drugi zopet šetajo pod lopami ob treh straneh trga.

V lopah so prodajalnice, v katerih ponujajo poleg drugih reči razne »ricordo da Venezia«. Zdej se oglasi še vojaška godba, katera svira tu večkrat v tednu. To vam je potem vrvenje in šumenje kakor v panju. Če si mislite, da so Italijani bolj živi v besedi in v kretanju, da imajo mnogo bolj ponosen glas, kakor pa mi, potem si pač lahko mislite, da naj se skrije naša Zvezda če tudi na Miklavžev večer pred benečanskim življenjem na trgu sv. Marka. Glede benečanskih spominkov naj le to opomnim, da ne kaže kupovati tistih izdelkov iz mozajične tovarne, kjer jih ponujajo na vseh vogalih in vežah. Ti mozajiki so jako slabo delani in škoda za vsak fantesim, ki ga izda. Morje

in to je življenje in vrvenje na trgu sv. Marka ob nočni razsvetljavi. Znano je, da je ta trg eden najlepših na svetu in da je tu za Benečane in tujece od večera do polnoči pravcati Eldorado. Temu moram pritrčiti tudi jaz. Prišedšega ob bregu proti dožev palači objame te zvečer morje čarobne svetlobe. Tako je svitlo kakor ob belem dnevu. Ljudi hodi na tisoče gori in doli po četrkotnem trgu. Drugi zopet šetajo pod lopami ob treh straneh trga.

V lopah so prodajalnice, v katerih ponujajo poleg drugih reči razne »ricordo da Venezia«. Zdej se oglasi še vojaška godba, katera svira tu večkrat v tednu. To vam je potem vrvenje in šumenje kakor v panju. Če si mislite, da so Italijani bolj živi v besedi in v kretanju, da imajo mnogo bolj ponosen glas, kakor pa mi, potem si pač lahko mislite, da naj se skrije naša Zvezda če tudi na Miklavžev večer pred benečanskim življenjem na trgu sv. Marka. Glede benečanskih spominkov naj le to opomnim, da ne kaže kupovati tistih izdelkov iz mozajične tovarne, kjer jih ponujajo na vseh vogalih in vežah. Ti mozajiki so jako slabo delani in škoda za vsak fantesim, ki ga izda. Morje

